
Kugelstoß

Die Flugbahn einer Kugel wird wie folgt mit einer Stroboskopkamera mit 10 Bil-
dern pro Sekunde aufgenommen: 
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Die Höhe der Kugel (in Metern) in Abhängigkeit von der Zeit x (in Sekunden) wird 
durch die Gleichung  f(x) = -5x² +5x + 2 beschrieben.

a) Bestimmen Sie die Flugdauer der Kugel.
b) Berechnen Sie die Höhe der Kugel nach 1,2 s. 

22



Die Flugbahn einer Kugel wird wie folgt mit einer Stroboskopkamera mit 10 Bil-
dern pro Sekunde aufgenommen: 
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• Nach ca. 13 Bildern, also nach 1,3s landet die Kugel auf der Erde.
• Die genaue Zeit ergibt sich durch Bestimmung der Nullstelle 

(Höhe=0)
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Sinnvoll ist nur die positive Lösung 1,306 s.

Die Höhe nach 1,2 s ergibt sich nach

f(x) = -5x² +5x + 2

f(1,2) = -5 1,2² +5 1,2 + 2

=0,8

  

zu 0,8m.
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Hängebrücke

Die Brücke über den Rhein bei Köln/Rodenkirchen wurde von 1938-1941 von  Fritz 
Leonhardt und  Paul  Bonatz  errichtet.  Nach  ihrer  Fertigstellung  war  sie  mit  einer 
Spannweite von 378 Metern die am weitesten gespannte Brücke Europas. Die stattli -
chen Pylone ragen bis in eine Höhe von 60 m über die Fahrbahn. Das Seil hängt an  
der tiefsten Stelle 58 m durch.

a) Leiten Sie die Gleichung, die die Form des Seils zwischen den Pylonen be-
schreibt,  her.

b) Berechnen Sie die Länge des ersten Hängers, der sich 10,5 m vom Pylon be-
findet.

Quelle der Skizze:  

de.wikipedia.org/wiki/Hängebrücke

Diese Datei wurde unter der GNU-Lizenz für freie Dokumentation veröffentlicht.
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Seil

1. Hänger



 

Erste Lösung:
Man legt den Ursprung des KOS in die Mitte der Brücke. 
Dann ist f(0)=2 und f(189)=60.

Allgemein ist f(x)=ax² + bx + c
Wegen der Symmetrie ist b=0
und wegen f(0)=2 ist c = 2

und wegen f(189)=60 ist  60 = a 189² + 2 , also 
58

0,00162
189²

a =  , somit

ist die Länge des Hängers gegeben durch f(x) = 0,00162 x² + 2 
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Zweite Lösung:
Man legt in die Spitze eines Pylons, womit man eine Nullstelle verwendet. Die andere 
Nullstelle liegt dann bei 378 und die Seilfunktion wird beschrieben durch 

g(x)=a x (x-378). Für den tiefsten Punkt gilt dann f(198)= - 58:

-58 = a 189 (-189) => 
58

0,00162
189²

a =   , somit

ist die Länge des Hängers gegeben durch 
h(x) = 60 + g(x) = 60 + 0,00162 x (x-378) ) 

Für den ersten Hänger ergibt sich die Länge in m zu

x=189-10,5=178,5: f(178,5) = 0,00162 *178,5² + 2 ≈ 53,62

oder:

x=10,5 h10,5) = 60+0,00162*10,5*(10,5-378) ≈ 53,62
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Häuserjumping

Stuntwoman Julia weiß, dass sie beim Weitsprung 
normalerweise 6,40m weit und dass sie dabei ca. 
0,50 m hoch springt. 

Sie steht auf dem linken Haus und soll für den 
nächsten Actionfilm auf das rechte Haus springen.

Die beiden Häuser sind 10m voneinander 
entfernt, ferner ist das rechte Haus 2m niedriger 
als das linke.

Was empfehlen Sie Julia?
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Die Angaben zu Entfernungen sind alle in m.

Julia bewegt sich auf einer parabelförmigen Bahn. 
Diese beschreibt man zum Beispiel mit der Nullstellenform:

f(x) = a (x-x1) (x-x2), hier ist x1=0 und x2=6,4.

Der Scheitelpunkt ergibt sich zu (6,4/2 ; 0,5 ) = (3,2 ; 0,5)

Also f(3,2) = a * 3,2 * (3,2 – 6,4) = 0,5   a = 0,5/3,2² = - 0,0488
  

 f(x) = - 0,0488 x (x-6,4)

f(10) = - 0,0488*10*(10-6,4) = -1,75

Von der Höhe reicht es.

f(x) = - 0,0488 x (x-6,4) = -2 liefert  x = 10,54

Der Aufsprung ist mit 0,54m ebenfalls ausreichend.

Von der Mathematik her wäre der Sprung also machbar, allerdings mit großem Risiko 
behaftet.
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